

ОБЩЕЕ ПОНЯТИЕ О ОБСТОЯТЕЛЬСТВЕ

Исмоилов Рамазон

студент факультета языков

Узбекско-Финский

педагогический институт

ramazonismoilov02@gmail.com

Научный руководитель: Шодиева М. С.

Аннотация: Данная статья посвящена исследованию обстоятельств как второстепенного члена предложения. Рассматриваются их семантические и синтаксические функции, разнообразие значений и роль в создании логической и эмоциональной связности текста. Выделяются особенности использования обстоятельств в различных стилях речи.

Ключевые слова: обстоятельства, синтаксис, семантические разряды, функции обстоятельств, стилистика, русский язык.

Основной целью статьи является изучение обстоятельств в русском языке, их разрядов по значению и функций, а также анализ их использования в текстах различных функциональных стилей. Акцент сделан на выявлении значимости обстоятельств для создания связности текста и выразительности речи.

Обстоятельства являются одним из важнейших элементов синтаксической структуры предложения. Они играют ключевую роль в уточнении значений и выполнении разнообразных функций, которые усиливают выразительность речи. Актуальность их исследования заключается в способности анализировать семантические аспекты, подчеркивающие специфику языка.

Обстоятельство — это второстепенный член предложения, который обозначает признаки действия, состояния или признака, а также конкретизирует или дополняет их, указывая на различные характеристики: время, место, причину, цель, образ действия и другие. Обстоятельства выражают отношения между

членами предложения, помогая раскрыть детали ситуации, описываемой в предложении.

Обстоятельства выражают дополнительные характеристики ситуации, описываемой в предложении, и обычно относятся к сказуемому, реже — к другому члену предложения.¹

Грамматические признаки обстоятельства

Грамматически обстоятельство выражается разными средствами языка, такими как наречия, существительные с предлогами, деепричастия, инфинитивы или устойчивые словосочетания. Оно отвечает на вопросы, связанные с характеристиками действия: где, когда, как, зачем, почему и другие. Эти вопросы определяют смысловые типы обстоятельств, например, обстоятельства места, времени, причины, цели, образа действия, меры и степени.

В синтаксическом плане обстоятельство чаще всего не изменяется и может занимать любую позицию в предложении. Оно связано с основными членами предложения подчинительной связью и добавляет уточняющую информацию, влияя на семантическое восприятие высказывания.

Обстоятельство является второстепенным членом, который подчиняется определяемому слову, связываясь с ним подчинительной синтаксической связью. Оно способствует раскрытию содержания высказывания, влияя на его лексико-семантическую структуру, и делает предложение более информативным и выразительным.

Синтаксическая функция обстоятельств заключается в том, чтобы уточнять или дополнять информацию о действии, состоянии или признаке, выраженных сказуемым или другими членами предложения. Обстоятельства вводят дополнительные характеристики, такие как время, место, способ, причину или

¹ Иванова И.П. Современный русский язык: Синтаксис. — М.: Высшая школа, 1981.

цель действия, тем самым обогащая содержание высказывания и создавая более полное представление о ситуации. Они подчиняются сказуемому или другому определяемому члену предложения, устанавливая смысловые и грамматические связи, которые придают предложению логическую завершённость и уточняют его смысл.

Вопросы, на которые отвечает обстоятельство:

Где? Куда? Откуда? (место)

Когда? Как долго? С каких пор? (время)

Как? Каким образом? (образ действия)

Почему? По какой причине? (причина)

С какой целью? Зачем? (цель)

В какой степени? Насколько? (мера и степень)

При каком условии? Несмотря на что? (условие, уступка).

Обстоятельство в предложении отвечает на вопросы, которые уточняют различные аспекты действия или состояния, например, на вопросы, связанные с тем, где или когда происходило действие, каким образом оно осуществлялось, по какой причине или с какой целью. Также обстоятельство может уточнять степень или интенсивность действия, а также условия, при которых оно происходило. Эти вопросы помогают определить, как именно обстоятельство вносит дополнительную информацию в смысл высказывания, делая его более конкретным и полным.²

Средства выражения обстоятельства могут быть разнообразными, в зависимости от того, какой тип информации оно передает. Чаще всего обстоятельства выражаются неизменяемыми частями речи, такими как наречия, которые описывают, как, где или когда происходит действие (быстро, далеко,

² Бабайцева В.В. Современный русский язык: Учебник. — М.: Просвещение, 2012.

вчера). Кроме того, обстоятельства могут быть выражены существительными в предложном падеже, которые уточняют место или время (существительным с предлогом: в доме, после дождя, ради победы). Иногда обстоятельства принимают форму деепричастий (сидя, улыбаясь) или инфинитивов (пришёл помочь), когда необходимо показать способ действия или его цель. Эти средства помогают передать различные нюансы ситуации, о которой идет речь в предложении. Обстоятельства ещё могут быть выражены числительным или местоимением с предлогом (с пятого числа, оттуда, где-либо).

Классификация по значению (семантические разряды):

Обстоятельства места: на улице, в саду, рядом.

Обстоятельства времени: вчера, утром, в прошлом году.

Обстоятельства причины: из-за болезни, по глупости.

Обстоятельства цели: для отдыха, ради обучения.

Обстоятельства образа действия: медленно, с усилием.

Обстоятельства меры и степени: очень, чуть-чуть, совершенно.

Обстоятельства условия: в случае успеха, при необходимости.

Обстоятельства уступки: несмотря на дождь, вопреки правилам.

Морфологические признаки:

Обстоятельства чаще всего выражены неизменяемыми частями речи (наречиями), но могут быть выражены изменяемыми формами, такими как существительные с предлогами.

Часть обстоятельств могут быть выражены деепричастными оборотами, что добавляет действия к основному сказуемому (он шёл, улыбаясь).

6. Позиция в предложении:

Могут стоять в начале, середине или конце предложения (Зимой идёт снег.

Снег идёт зимой.).

Обычно не имеют фиксированного места, но зависят от стиля речи и актуального членения предложения.

Пример анализа обстоятельства

В предложении:

"Пётр работал усердно всю ночь ради победы."

Усердно — обстоятельство образа действия (выражено наречием).

Всю ночь — обстоятельство времени (выражено существительным с предлогом).

Ради победы — обстоятельство цели (выражено существительным с предлогом).

Значения обстоятельств настолько разнообразны, что в их классификации сложно охватить все возможные конкретные ситуации, поэтому можно выдвинуть наиболее типичные и общие ситуации. Классификация может быть более или менее полной, но она не может определить все возможные значения обстоятельств, поскольку эти значения зачастую связаны не с их синтаксическими свойствами, а с лексическими значениями слов.

Обстоятельства тесно связаны с глаголом-сказуемым, однако могут относиться и к другим членам предложения, например, к прилагательным или наречиям, уточняя их характеристику.

Обстоятельства выполняют важную роль в языке, обогащая содержание предложения, уточняя и конкретизируя информацию, выражаемую основными членами предложения, в частности, сказуемым. Они помогают детализировать ситуацию, описывая различные аспекты действия, состояния или признака, что делает высказывание более полным и точным. Обстоятельства влияют на восприятие предложенной информации и могут существенно изменить смысл, акцентируя внимание на определённых моментах.

Функции обстоятельств в предложении, их влияние на структуру и смысл высказывания, а также их роль в синтаксической организации.

Основной функцией обстоятельства является уточнение и детализирование действия, выраженного глаголом-сказуемым. Обстоятельства дают более полное

представление о том, где, когда, как, почему или с какой целью происходило или будет происходить действие. Без обстоятельств предложения остаются общими, лишёнными нужной детализации.

Пример: Он бегал по парку. (Что мы знаем без обстоятельства? Мы знаем только, что он бегал. Где, когда, с какой целью — неясно.)³

Он бегал по парку каждый день весной. (Теперь мы знаем не только, что он бегал, но и где, когда, с какой регулярностью.)

Обстоятельство выполняет функцию уточнения, добавляя к действию важные для понимания детали.

Обстоятельства позволяют более точно описать, как, где и когда происходит действие. Это важная функция, потому что она помогает ориентироваться в контексте ситуации и воспринимать её более осмысленно.

Например, обстоятельства места показывают, где происходило действие:

Вон там он остановился, чтобы перевести дыхание.

Здесь обстоятельство места («вон там») даёт точку отсчёта, помогает зрительно представить картину.

Обстоятельства времени, в свою очередь, определяют, когда происходило событие: Вчера я купил новый телефон.

Это обстоятельство времени («вчера») уточняет, когда именно произошло событие.

Обстоятельства образа действия или средства выражают способ, с которым совершается действие, уточняя его характер: Медленно он подошёл к двери.

Это обстоятельство даёт представление о том, как именно происходило действие.

³ Шувалова Н.А. Русский язык: Грамматические категории и синтаксические конструкции. — М.: МГПУ, 2003.

Такие обстоятельства, как цели, причины, условия, степени и другие, помогают глубже понять мотивы действия, его необходимость и степень интенсивности. Эти уточнения делают предложение не просто фактом, а многозначным и многослойным.

Обстоятельства в предложении также могут выражать отношение говорящего к действию. Это может быть связано с модальностью, возможностью или необходимостью действия, его степени.

Пример: Обязательно он должен был позвонить. Здесь обстоятельство выражает обязательность действия, его важность.

Кроме того, с помощью обстоятельств можно выразить уверенность или сомнение, а также условность действия. Например: В случае необходимости мы можем отменить встречу. Это обстоятельство выражает условность события, которое произойдёт при определённых обстоятельствах.

Функции обстоятельства заключаются в не только в уточнении действия, но и в выражении субъективного отношения к событию, что значительно расширяет смысл предложения.

Иногда обстоятельства вводят дополнительные факторы, влияющие на восприятие события или действия, такие как причины или цели. Это важная функция, поскольку она позволяет показать, почему действие происходит или с какой целью оно совершается.

Пример: Он ушёл по причине болезни.

Я пришёл для того, чтобы помочь.

Здесь обстоятельства (по причине болезни, для того, чтобы помочь) показывают мотивы, причины или цели действия. Эти детали могут существенно изменить восприятие происходящего.

Когда обстоятельства выражают причину, они помогают объяснить, почему именно так происходит действие, а не иначе. Когда же они выражают цель, они дают понять, к чему должно привести это действие.⁴

Обстоятельства играют важную роль в связности текста, особенно в повествовательных и описательных жанрах. Они помогают установить логические и временные связи между частями текста, делая изложение более плавным и логически стройным. Без обстоятельств переходы между событиями, местами и временами могли бы быть трудными для восприятия.

Пример: Утром мы отправились на прогулку в парк, а вечером вернулись домой. Здесь обстоятельства времени («утром», «вечером») устанавливают хронологическую связь между событиями.

Это важная функция, поскольку она не только помогает структурировать информацию, но и облегчает восприятие и понимание текста, делает его более логичным и последовательным.

Кроме того, обстоятельства могут выполнять важную стильовую функцию, придавая речи определённый оттенок, выделяя важные моменты и создавая акценты. В художественной речи, например, обстоятельства могут использоваться для того, чтобы создать атмосферу, передать настроение или уточнить детали, которые делают сцену более живой и яркой.

Пример: В туманном утре старик стоял у окна. Здесь обстоятельство времени и места (в туманном утре) придаёт сцене атмосферность и загадочность.

Таким образом, обстоятельства выполняют не только информативную, но и эстетическую функцию, помогая создать яркие образы, а также определённую эмоциональную окраску текста.

⁴ Винокур Т.Г. О функциях членов предложения в русском языке. — М.: Либроком, 2006.

Обстоятельства в предложении выполняют несколько ключевых функций, которые обеспечивают ясность, точность и многозначность высказывания. Они не только уточняют и конкретизируют действие, но и влияют на восприятие происходящего, добавляют информацию о времени, месте, способе, причине, цели, условиях и других характеристиках. Кроме того, они способствуют созданию логических и временных связей в тексте, делают его более структурированным и связным. В художественном и публицистическом контексте обстоятельства могут играть важную роль в создании настроения, атмосферы и выразительности речи.⁵

Функции обстоятельств в предложении выходят далеко за рамки простой детализации, они охватывают широкий спектр возможностей для выразительного и точного построения высказываний, что делает их неотъемлемой частью синтаксической структуры языка.

Функция обогащения информации, выполняемая обстоятельствами, заключается в том, чтобы сделать высказывание более детализированным, точным и выразительным. Обстоятельства добавляют дополнительные сведения о месте, времени, причине, цели или образе действия, благодаря чему предложение становится более содержательным и информативным.

Эта функция позволяет не только передать основной смысл действия или состояния, но и уточнить условия его выполнения, что помогает глубже понять описываемую ситуацию. Например, использование обстоятельства может показать, где происходит действие, когда оно начинается или заканчивается, а также каким образом осуществляется. Подобная детализация делает текст более наглядным и способствует его точной интерпретации.

⁵ Винокур Т.Г. О функциях членов предложения в русском языке. — М.: Либроком, 2006.

Кроме того, обстоятельства помогают в создании контекста, позволяя читателю или слушателю легче представить описываемую ситуацию. Они делают сообщение конкретным и понятным, устранивая возможные двусмыслинности и расширяя представления о событии или явлении, описанном в предложении.

Список использованной литературы.

1. Аванесов Р.И. Русский литературный язык: Очерки по фонетике и грамматике. — М.: Наука, 1984.
2. Александрова О.А. Современный русский язык: Синтаксис. — М.: Высшая школа, 2002.
3. Бабайцева В.В. Современный русский язык: Учебник. — М.: Просвещение, 2012.
4. Блох М.Я. Теоретическая грамматика русского языка. — М.: Высшая школа, 2003.
5. Винокур Т.Г. О функциях членов предложения в русском языке. — М.: Либроком, 2006.
6. Гвоздев А.Н. Синтаксис современного русского языка. — М.: Просвещение, 1981.